

创世记系列讲章 44 章

## 《替代赎罪》

维保罗牧师 2001 年 11 月

王兆丰译 2004 年

[healingwings.net](http://healingwings.net)

今天早上我们要来学习创世记 44 章，让我们先来很快地回顾一下前面学过的内容，以便能够和这一章发生的事联系起来。

迦南地的饥荒使得雅各的儿子们到埃及去买粮食，当年被雅各的儿子们作为奴隶卖到埃及去的约瑟现在成了法老的右手，埃及宰相，粮食也由他管。约瑟扣下了西缅，让其余的兄弟们回迦南去把便雅悯带来。这时他们没有认出约瑟就是他们的弟弟。约瑟告诉他们，除非把便雅悯带来，他们就别再想来买粮食。雅各不同意让便雅悯去，因为失去了约瑟之后，便雅悯是他最爱的儿子。但无奈饥荒越来越严重，雅各不得不让便雅悯跟着他哥哥们一起再一次去埃及。他们兄弟一行再次得到约瑟的热情接待。约瑟为他们设了盛大的宴席。对此盛情款待他们感到有点害怕，就开始向约瑟的大管家（家宰）求情，因为上次他们发现自己所付的买粮钱又出现在粮袋里，这次怕因此事而惹祸，就向大管家请求。

管家对他们说：“你们父亲的神赐给你们财宝在你们口袋里，不用担心，就好好享受为你们预备好的饭食吧。”于是，他们高

高兴兴地享受了宴席。上次我们就停在这里。

现在让我们一起来祷告：

“父神啊，我们读到的约瑟和他兄弟的故事，是发生在您圣约子民中的真实故事。父啊，这些人一度曾是何等邪恶之徒，使人不禁要问，您怎么会拣选了他们？但是父啊，我们同时也认识到，您所做的决定是为了荣耀您自己的名。您决不允许任何人与您的荣耀有份，当我们读到您圣约的实现时，这是多么明显的事。父啊，我们求您，在我们学习这段经文的时候，让我们看到耶稣基督其人其工作，他明明告诉我们，为他作见证的，就是这经。父啊，求您帮助我们认识您的属性、特征，帮助我们懂得这个故事里清清楚楚说明的，耶稣基督的救赎之工。我们祷告奉基督的名求，阿门！”

44: 1~5: “约瑟吩咐家宰说：‘把粮食装满这些人的口袋，尽着他们的驴所能驮的，又把各人的银子放在各人的口袋里，并将我的银杯和那少年人籴粮的银子，一同装在他们的口袋里’。家宰就照着约瑟所说的话行了。天一亮就打发那些人带着粮走了。他们回城走了不远，约瑟就对家宰说：‘起来！追那些人去，追上了就对他们说：你们为什么以恶报善呢？这不是我主人饮酒的杯子吗？岂不是他占卜用的吗？你们这样行就是作了恶了。’”

我们在这里看到，这位曾使他们得安慰的管家，现在成了合伙预谋的一分子。这里我们暂且不谈约瑟这么做所牵涉到的道德问题，这里明显地含有欺骗。只要我们认识到神利用有罪之人的

邪恶选择，根据他完美的神圣计划，来完成他的目的，我们就能认识到，神可以做这样的事但丝毫不违反他的道德标准。这是圣经里一再一再反复出现的概念，我希望你们能理解这一概念，因为这可以帮助我们理解神在我们中间做事的方式。

约瑟在这里设立了一个试验，我们在圣经里一直看到这类有关神与他子民的事。我就给你们举一个例子，申命记 8: 2: “你也是记念耶和华你的神在旷野引导你这四十年，是要苦练你、试验你，要知道你内心如何，肯守他的诫命不肯。” [注：合和本译作“苦练你” 欽定本译为“让你谦卑”或“打掉你的傲气”，英文“humble you”]。

可见，神在我们的生活中调度、安排试验、试炼。神不是尽量把坏事变成好事，一切试验、试炼都是他安排的。有时候，我们说“神允许”，想要来软化这一点。但神预定了发生在我们身上的一切事，虽圣经说神做这些事是为了要知道我们会有什么样的反应，但我认为假如你认真地读圣经，你就知道圣经是在用拟人的方式，是为了我们的益处。有一点是再清楚不过的：没有任何事情神是不知道的。当神试验亚伯拉罕的时候说，“……我这么做，就可以知道，你……”。神当然知道亚伯拉罕会做什么。前个礼拜我也提到的，亚当躲在树后面，神说：“你在哪里？” 这并不是说神不知道他在哪里。所以，我们必须明白，神用似人的口气说话，为的是要叫我们能够理解。我们在雅各书 1: 2~4 中读到：“你们落在百般试炼中，都要以为大喜乐；因为知道你们

的信心经过试验，就生忍耐，但忍耐也当成功，使你们成全完备，毫无缺欠。”

因此，我们所经历的试炼必然会在我们里面产生果子。

44: 6~9: “家宰追上他们，将这些话对他们说了。他们回答说：‘我主为什么说话呢？你仆人断不能作这样的事。你看，我们从前在口袋里所见的银子，尚且从迦南地带来还你，我们怎能从你主人家里偷窃金银呢？你仆人中，无论在谁那里搜出来，就叫他死，我们也作我主的奴仆。’

这些是非常勇敢的声明，表示自己的清白，我们知道，真正的清白的确可以使人无所畏惧。因此，他们主动提出死与奴役来为自己申辩。他们虽然事先没有讨论过这件事，但他们很有把握，他们中间绝对没有人会傻到去偷法老宰相东西的地步，这是不可能的事！

44: 10~13: “家宰说：‘现在就照你们的话行吧！在谁那里搜出来，谁就作我的奴仆，其余的都没有罪。’于是他们各人急忙把口卸在地上，各人打开口袋。家宰就搜查，从年长的起，到年幼的为止，那杯竟在便雅悯的口袋里搜出来。他们就撕裂衣服，各人把驮子抬在驴子上，回城去了。”

这里我们看到，家宰把他们起的誓作了一下修改，“搜到的人作奴仆，你们其余的人可以回家。”

他们急忙打开口袋，显然是要表明清白，于是仆人开始检查。他从最大的一个开始，按秩序搜，因为他知道内情。

这里我们要认识到几件事。首先，他们没有机会事先讨论这件事，这在前面已经说过。因此，当银杯从便雅悯的口袋里找出来时，他们很可能以为真是他偷的。他们心里一定在想，“这小子怎么这么傻，他在想啥呢？！”有一点是肯定的，他们完全可以谴责他。但是，我们在这里看到，约瑟设计的这个试验开始产生有效作用了。是什么作用呢？他们都一起回城里去，他们没有把头转过去对便雅悯说：“你怎么可以干这事？”他们也没有对便雅悯说：“再见啦，小弟，这回你可以去好好消停消停，到埃及去做奴隶吧。”他们根本就没有乘机抓住家宰的话，而是一起回到城里，后面我们会看到他们身上发生的更大转变。

他们对家里的人一起负起了责任。这里我想到了排球比赛，在排球比赛里，触网是犯规的。有时候我看比赛，有人触网，若队友说“是他触的网”，那么你就能看出说这话的队员的品格来；假如他说“我们队触了网”，那就完全不同了。我们作为一个球队，赢是团队的成功，输也是集体的责任。

这里我们看到那些哥哥们为小弟弟负起责任来，这是他们从前绝不会为约瑟做的事。请大家记住，便雅悯是拉结的儿子，约瑟也是。这些同父异母的哥哥们恨约瑟是因为父亲宠爱他。你完全可以这样来看便雅悯，约瑟早已不在了，父亲宠爱的是谁？当然是便雅悯，记不记得雅各怎么说的？“便雅悯若是遭害，那便是你们使我白发苍苍、悲悲惨惨地下阴间去了。”

其他那儿子们听到这话的时候会怎么想？“老爸啊，假如我

死了，你会不会死？为什么对便雅悯就这样呢？”但我们在那里根本没有看到一星半点的这种态度。因此，约瑟的试验开始在这些兄弟们里面产生出东西来了。

44: 14~16: “犹大和他弟兄们来到约瑟屋中，约瑟还在那里，他们就在他面前俯伏于地。约瑟对他们说：‘你们作的是什么事呢？你们岂不知道象我这样的人必能占卜吗？’”

犹大说：“我们对我主说什么呢？还有什么话可说呢？我们怎能自己表白出来呢？神已经查出仆人的罪孽了，我们与那在他手中搜出杯来的都是我主的奴仆。约瑟说：我断不能这样行，在谁的手中搜出杯来，谁就作我的奴仆；至于你们，可以平平安安地上你们父亲那里去。”

我不知道你们数没数过，这些兄弟们在约瑟面前跪倒几次了，约瑟接着演他的戏，他宣告说自己能占卜。这当然不是真的。现在，犹大代表全家出来说话，他一句辩护词也没有。说实话，犹大根本连想都没想到这是约瑟的计。但有一点很重要，犹大在此事的态度上，说话用的都是第一人称多数“我们说什么呢，我们怎么表白呢？……”。我们再一次看到，犹大没有提到家宰的话：“在谁那里搜出来，谁就作奴仆，其余的都没罪！”他没有拿出这条理由来。犹大身上到底发生了什么事？这些兄弟们到底怎么啦？至少你会以为他们怎么不象从前那样了呢？

犹大一点儿也没有离便雅悯远远的，他们一起承担起了责任。同样是这群曾阴谋要杀害约瑟的兄弟们，现在抱成团来保护

便雅悯。而便雅悯可以说就是年轻一点儿的约瑟啊。所以，我认为惧怕与恩典在他们生命里同时体现出来，惧怕与恩典使这些兄弟们成圣。惧怕使他们不敢说谎，因为证据确凿；同时恩典在他们里面，使他们也没有乘机抓住家宰的话，把便雅悯一个人留下。或许，他们开始认识到，这位如同法老的埃及宰相对他们已经够好的了，现在他们不能把便雅悯的脑袋放到砧板上去。很多人认为，犹大下面的这段话是整本圣经，特别是在希伯来原文里，最感人的一段演讲。

我们读翻译过来的英文 [或中文] 恐怕无法完全展现出来：

44: 18: “犹大挨近他，说：‘我主啊，求你容仆人说一句话给我主听，不要向仆人发烈怒，因为你如同法老一样。’我主曾问仆人们说：‘你们有父亲、兄弟没有？’我们对我主说：‘我们有父亲，已经年老，还有他老年所生的一个小孩子。他哥哥死了，他母亲只撇下他一人，他父亲疼爱他。’你对仆人说：‘把他带到我这里来，叫我亲眼看看他。’我们对我主说：‘童子不能离开他父亲，若是离开，他父亲必死。’你对仆人说：‘你们的小兄弟若不与你们一同下来，你们就不得再见我的面。’我们上到你仆人我们父亲那里，就把我主的话告诉了他。我们的父亲说：‘你们再去给我籴些粮来。’我们就说：‘我们不能下去，我们的小弟兄若和我们同往，我们就可以下去，因为小兄弟若不与我们同往，我们必不得见那人的面。’你仆人我父亲对我们说：‘你们知道我的妻子给我生了两个儿子，一个离开我出去了。我说：他必是被

撕碎了，直到如今我也没见他。现在你们又在把这个带去离开我，倘若他遭害，那便是你们使我白发苍苍、悲悲惨惨地下阴间去了。’我父亲的命与这童子的命相连，如今我回到你仆人我父亲那里，若没有童子，他就必死。这便是我们使你仆人我们的父亲，白发苍苍、悲悲惨惨地下阴间去了。因为仆人曾向我父亲为这童子作保说：‘我若不带他回来交给父亲，我便在父亲面前永远担罪。’现在求你容仆人住下，替这童子作我主的奴仆，叫童子和他哥哥们一同上去。若童子不和我同去，我怎能上去见我父亲呢？恐怕我看见灾祸临到我父亲身上。”

犹大在向约瑟致敬之后，把故事的前前后后复述了一遍，这也是我们最近这几个礼拜一直在学的内容。基本上就是说明一下便雅悯是怎么来到埃及的。因为他可能想，象约瑟这样身处高位的宰相不会记住这些鸡毛蒜皮的小事。有趣的是，我们第一次读到这个故事的时候，没有看到约瑟问：“你们有父亲、兄弟没有？”而在第二次，兄弟们向雅各汇报时提到了这个。当时我就说，我们不知道约瑟到底说没说过这话，现在我们看到约瑟的确这么问的。我们在这里看到犹大非常担心他父亲。基本上，犹大是在告诉约瑟，便雅悯对他父亲有多重要。假如便雅悯不回去，那就等于是把他父亲送终了。

犹大结束时的那一番话使约瑟极为地感动，最后向他的兄弟们说明了他是谁。犹大所表现出对弟弟的爱，不仅仅是在为便雅悯辩护，而是情愿承担他弟弟的惩罚。你们停一下，好好地想一

想吧。这位当初如此冷酷、如此狠心的哥哥，不但不保护约瑟，反而合伙把弟弟卖到埃及去当奴隶。今天敢站在眼前这位最有权势的大人物面前，为便雅悯辩护，不但辩护，他甚至愿意为了弟弟自己来做奴隶，再想一想这一点：；同样是这个犹大，和其他的兄弟一起宁可让他父亲承受悲哀整整十三年，也不告诉他约瑟并没有被野兽撕碎，他们一直欺骗父亲，从来没有对雅各吐过一个字的真情。但突然之间，现在他竟如此地担心父亲，甘心情愿自己来做奴隶。我想，约瑟所设计的试验开始见效了，至少在犹大身上，成圣的工作开始产生果子了。这也是为什么后来犹大成众兄弟中最重要的一位，应许的那位后裔从他而出；基督从他的后代而出；这世界的救主将从他的后代而出。等以后我们学到 49 章雅各对他儿子们的临终祝福里会知道，他对前面三个儿，西缅、流便和利未说的都是负面的话，数落他们所干下的丑事，但却对犹大说了非常好的祝福，让我来读一下。

49：8~12：“犹大啊，你弟兄们必赞美你，你手必掐住仇敌的颈项，你父亲的儿子们必向你下拜。犹大是个小狮子，我儿啊，你抓了食便上去；你屈下身去，卧如公狮，蹲如母狮，谁敢惹你？（杖）必不离犹大，杖必不离他两脚之间，直等到细罗来到，万民都必归顺。犹大把小驴拴在葡萄树上，把驴驹拴在美好的葡萄树上；他在葡萄酒中洗了衣服，在葡萄汁中洗了袍褂；他的眼睛必因酒红润，他的牙齿必因奶白亮。”

这里的内容多极了，今天我就不多讲了。但我们可以从这里

清楚地看到指向基督的话。在犹大的这番话里，我们怎么可能错过这样一个概念：**替代赎罪**。我希望我们在读圣经的时候，这个概念会跌入你的眼睛。犹大所做的是代求，他不是要试图来为便雅悯辩护，他不是便雅悯的律师，不是为了使便雅悯脱罪。那么他是如何为便雅悯代求的呢？圣经说，耶稣是我们的中保，是我们的律师，但他不象世界上的律师那种辩护，站在神面前说：“你看，他们并不那么坏呀，他们太年轻了，有点不懂事，你就再给他们一个机会吧，他们会变好的。”不！耶稣是以他自己的宝血为我们代求；他以自己的生命、自己的死为我们辩护。他说：“父啊，惩罚我吧”。

替代赎罪是个神学概念，我认为，我们基督徒应当懂得，有人担当了我们所应受的惩罚，这是一个极其极其重要的概念。这个概念必须渗透、深入我们心思意念的每一个角落。因为，虽然很多人都知道，就连我们的孩子们都说：“耶稣为我死了”，我也常常听到神学家们、牧师们说到这点，但当你仔细来查验他们说的是什么时，他们嘴里的“耶稣为我死”不过就是停留在他们自己的意志上，耶稣的替代赎罪之工的深度消失了。“是啊，耶稣为我死了，他给了我一切的机会，我要做的是……”。这是今天很盛行的，说什么“神给了我们同等的机会，只要我们能做这个、做那个就得救了。我从头必须做我们的一份。假如我们不顺服、不信、我们不要、我们不行使我们的自由意志，那么耶稣在十字架上的死就不起作用了……”，

说到自由意志，今天可是很盛行的呀。可是我们在圣经里从来没有看到过与得救有关的事上提到过自由意志。自由意志在圣经里只出现过几次，两处是利未记中的献祭 1: 3, 19: 5 [注：两处合和本都没有用自由意志表达 own will, 或 free will]，另一处是腓立门书里保罗劝腓立门甘心地让阿尼西母离开 [注：即这里的“甘心”]。当我们在圣经里看到人的意志时，总是与得救正好相反。你成为神的儿女，“不是从人（的）意（志）生的” [约翰福音 1: 13 合和本把“人的意志”精炼地译作“人意”]

我们在这里应该引起注意的，是犹大为便雅悯所做的。假如约瑟同意了，对犹大说：“可以，就照你说的办”。我们就用这个来作为实例解释。因为我听到过那么多的极糟糕的解释，为的是要来为阿米念主义辩护。这里，约瑟所做的是在试验这些哥哥们，让他们行使自己的自由，把便雅悯给忘了。因为他说，“杯子在便雅悯那搜出来的，他留下，你们都可以回家了。” 他没给他们一点儿压力。但犹大为便雅悯代求，他用的是自己的生命。请你们大家来看这个解释：假如约瑟同意让犹大代替便雅悯，那么便雅悯就自由了。你知道吗？便雅悯根本就没有参与这场谈判。约瑟没有说，“让我们来把这个礼物送到便雅悯面前，但是，他若不打开，那就不能算他的，他必须自己来接受”。便雅悯根本连参与都没份！这替代赎罪的概念，某人为别人死，只与父与子之间的约有关，与我们毫无关系！唯一发生的事是：一旦我们被赎了罪，一旦我们被称为义，一旦我们被算作为义，一旦我们

因着基督所做的得了释放，然后他开始使我们成圣，就如我们在  
这里看到发生在约瑟哥哥们身上的事一样。

我告诉你们，理解救恩的这个顺序是何等重要！无论如何强  
调都不会过份。与父和好，被父称义，从神那里来的平安与我的  
品格、德性根本无关，与你做决定的能力根本无关，与你愿意降  
服根本无关！

我被父称义只与耶稣为我所做的有关！再请你们注意，不然  
的话你们或许产生误解：我愿意降服，我愿意求告主名是父与子  
之间谈判的结果，不是原因！

神学家们把此称为得救的顺序：**拣选、重生、信心、称义**。  
神在创世之前拣选，他使我们重生，他赐给我们信心，他藉此信  
心称我们为义。

我想，这一点我们在约瑟、便雅悯、犹大的故事里看得清清  
楚楚。

这里几乎是两个平行的故事，犹大既代表了基督，又代表了  
被成圣的人。约翰一书 3: 16 “**主为我们舍命，我们从此就知道  
何为爱，我们也当为弟兄舍命。**” 接着就是如何行 3: 17：“**凡有  
世上财物的，看见弟兄贫穷，却塞住怜悯的心，爱神的心怎能存  
在他里面呢？**” 我们在这段经文里看到的就是律法与福音之  
间的美，它两者之间的合谐之美。

我们爱弟兄的心是从我们理解了主对我们的爱开始的。所以  
说，单讲律法，不讲福音就带来死，因为离开福音，律法就是死

的执事。假如你到一家教会去，我倒不是处在批评教会，听到的只是律法，律法，律法的话，我顺便又要说一句，有意思的是，我们教会因为朗读十诫，常常被指责为专讲律法，可是我到许多教会去的时候，听到的都是另外一种律法，他们甚至都不称为律法，而叫作这个原则，那个原则等等，等等，但实际上就是律法、律法、律法。唯一听到讲福音的时候是告诉大家去向别人传福音，而这不过就是另一条律法而已。

噢，福音是何等重要！没有福音，律法只能叫人死。不仅如此，假如你没有福音，只讲律法，人们也不能成为遵守律法的人，为什么？因为对律法的正确理解就能使你正确地理解耶稣为你所做的。你们听没听到过这种说法：“我们的确是因着遵守律法而得救的，但不是我们遵行律法，我们是因为耶稣遵行律法而得救，他给了我们的胜利。”

约瑟救了他的哥哥们，也一定要让他们知道什么是神的爱。父在他儿女身上做的也是用同样的方式。

让我们一起来祷告：

“父神啊，我们切切祷告，让我们能够来理解您为我们所做的，叫我们懂得，耶稣到世上，一生行义，经历苦难而完全，上了十字架，担当了我们的罪，承受了我们应得的惩罚。但他战胜了死亡，从死里复活，升天到您右边，为他的教会浇灌下圣灵。父啊，我祷告求您让我们真正懂得、抓住这福音，耶稣来为的是寻找、拯救罪人。这是福音，不是末世论，不是如何过得胜生活

的要点，不是克服我们的缺点。父啊，求您让这福音永远在我们眼前，叫我们知道我们的救主给了我们自由。我们祷告奉基督的名，阿门！”